

慶祝國慶63周年 特刊

祖國強盛 有你貢獻

AIA 國際會計師公會

締造世界級會計師

培訓通曉兩文三語學子 增強溝通促進地區交流

自回歸祖國以來，香港與祖國關係日趨緊密，香港作為國際大都會，社會對溝通技巧及語文能力要求會愈來愈高；企業招攬精通兩文三語的專才，往往成為抓緊商機的關鍵，並提升公司的企業形象。成立於1928年的AIA國際會計師公會，自2004年於北京首次舉行全國性「AIA求職王」語文比賽及2006年在香港首次舉辦「AIA學術及文化交流團項目」以來，不斷地致力為中港澳三地莘莘學子，提升水平與國際接軌，培養擁有全球視野、掌握國際化知識、提升實踐能力。

■香港文匯報記者 陳濤



■AIA國際會計師公會香港分會現任會長陳毅生



■2008年求職王決賽邀請了第十屆全國政協原副主席羅豪才為三甲頒獎



■AIA國際會計師公會總會前會長譚學林博士太平紳士

■AIA國際會計師公會香港分會全體理事及顧問大合照



AIA國際會計師公會香港分會

AIA香港分會成立於1973年，是AIA最悠久的地區性分會。香港分會與本地的教育界建立了緊密的聯繫，為修讀會計及相關課程的畢業生提供免試安排。分會亦負責AIA會員與總會之間的聯絡，為學員和會員提供學術協助，定期舉辦持續專業發展研討會、交流團活動、周年晚宴和社交活動。香港分會於2013年將有一連串活動慶祝成立40周年。

二零一二年至二零一三年度理事會

(排名不分先後)

會長：陳毅生先生	副會長：袁耀坤先生	秘書：張智慧女士	司庫：趙豪文先生
當選理事：陳應國博士 莊冠生先生* 陸棠文先生	陳兆倫先生 關運劍先生 潘淑儀女士	馮偉英先生* 羅永興先生 黃文杰先生	何沐霖博士* 勞永雄先生 徐志遠先生 楊炳洪先生 林耀就博士*
榮譽顧問：陳天佑教授 黃錫楠教授	周卓立律師 邱賢君先生*	夏再勳先生* 楊傑聖先生*	

註：*為前會長

今年是國家成立63周年，強盛發展的祖國，抓緊了全球化急速發展趨勢，國際間地位的影響力不斷提升；英語是外語中為最普遍的第三語言，內地與香港學生若能同時掌握英文，便方便與四億人口的英語世界溝通。

市場開放 中國入世拓展會務



■2007年求職王決賽為香港回歸十周年活動之一，邀請了時任民政事務局長林鄭月娥太平紳士（現任政務司司長）（左三）為三甲頒獎。

「英語是與國際接軌的語言，良好的語文技能對兩地大學生都非常重要；英語能力也是職場上重要的能力之一，與管理能力的同等重要性不遑多讓。香港是著名的國際大都會，與世界各地都有生意往來。」AIA總會前會長譚學林博士太平紳士回顧了會務發展，指上世紀九十年代，香港分會在發展初期，已確立透過英語強化內地及香港學生在會計方面的專業知識，但礙於當時內地教育交流政策沒完全開放，故此當總會派代表往北京及上海接觸當地之會計師協會時，因為對公會的知名度及性質不熟悉，加上語言及文化的差異，故早期的會務發展只局限於香港地區。及至2003年譚學林博士成為AIA總會會長後，隨着中國已經加入世貿組織，市場逐步對外開放，內地與本港關係更為緊密，普通話在香港亦愈來愈被看重，在香港分會的努力協助溝通下，漸受內地院校機關所認識和接受。

語文比賽 打造雙語比賽平台

AIA「求職王」語文比賽組委會主席譚學林博士太平紳士續稱，希望內地每個省都有機構組織初賽，選拔更多優秀學生進入決賽。譚學林博士表示，多年來，AIA「求職王」語文比賽，見證了參賽者的中英文水平不斷上升，英文為國際商業語言，所以良好的英語能力對學生投身社會非常重要；「希望透過舉辦高質素的語文比賽，讓學生更明白雙語能力的重要性，以提升參賽者溝通技巧及培養演講及思辯等综合能力。」今年四月，AIA順利於北京中央財經大學主辦AIA「求職王」語文比賽2012年決賽，18位分別來自北京、上海、廣州、香港及內地其他城市大學的參賽者爭奪榮譽。經過當日一番龍爭虎鬥，最後由來自香港浸會大學的陳聰同學脫穎而出，勇奪全場總冠軍，而

2013及2014年AIA「求職王」語文比賽決賽將分別於廣州及上海舉行。身兼該會慈善及教育基金會主席的譚學林博士補充指，基金會的主要目的是鼓勵促進發展優質的會計教育，同時援助與支持有才能和渴望投身會計行業的青年，以促進各資助教育及培訓發展，提升學生的語言技能及提供獎學金和助學金與學術研究和教育的人士。

積極優化 帶動業界整體發展

AIA香港分會現任會長陳毅生表示，香港作為亞太區金融中心，軟硬件均齊全，硬件包括香港本身擁有一個健全的金融體系和法律機關，成功吸引國際及內地企業來港集資上市；軟件就包括人才培訓，該會一直積極優化教材及培訓，期望培訓出一群具實務能力及國際視野的人才，以配合硬件來提升香港會計服務的水平，從而帶動業界整體發展。「近年參賽者的中英文水平不斷上升，而英文為國際商業語言，所以良好的英語能力對學生投身社會非常重要。正好這個比賽讓學生更明白雙語能力的重要性，積極提升自己的語言能力，為日後求職打下穩固的根基。」陳毅生會長指出過往AIA「求職王」語文比賽的優勝者，現時大部分在國際企業中任職，可見雙語對學生的重要性。本身是資深會計師的陳會長更以職業為例子說明語言能力在職場的重要性，「數字不一定人人看得懂，所以如何將複雜的數字，以文字及故事化陳述出來，語文比賽就是磨練學生們明白語言的重要性，不應只集中在學術上，也可應用在社交上。」



■香港賽馬會公司事務執行總監麥建華博士太平紳士擔任第十一屆求職王粵港澳區比賽的頒獎嘉賓

高校活動 推動學術文化交流

另外，AIA從2006年開始主辦「AIA學術及文化交流團項目」，目的是加強內地、本港和澳門三地高等院校學生在國際會計、財務及管理方向的學習及文化交流。由於項目內容相當充實及有啟發性，學生獲益匪淺，而校方也給予交流團項目正面評價，並授予學分。在剛過去的暑假，AIA成功舉辦了「AIA學術及文化交流團」，來自上海立信會計學院、江西財經大學、上海大學悉尼工商學院、浙江財經學院、廣東商學院及汕頭大學6所院校，在港進行了十一天的活動，包括在理大HKCC學習，拜訪香港立信德豪會計師事務所有限公司(BDO Limited)，參觀香港金融管理局，初步了解香港金融體系運作。

英國國家資格架構 (Qualifications and Credit Framework) 認可AIA資格

成立於1928年的AIA，是一個以培養擁有全球視野、掌握國際化知識、提升實踐能力的國際會計師為發展目標的國際性會計師認證團體。AIA於1994年獲得英國認可審計師資格 (ROB)，這是國際會計認證團體所能獲得的極高殊榮和認證。意味著一證雙師（會計師、審計師）的會員資格，彰顯出AIA證書更高的含金量。財會專業的MBA及AIA課程，是根據知識能力所需，共設有三階段十六門課程，內容涵蓋財務審計、企業管理、相關法律等知識。

現時AIA專業考試已獲得肯定及認可為英國國家資格架構中第5級、第6級和第7級的水平。AIA是第一個專業會計團體申請並取得19個單元高標準資質認可。AIA基礎級考試，已列入英國國家資格架構中第5級的水平（相等於高級教育文憑學歷）。AIA專業1級考試，已列入英國國家資格架構中第6級的水平（相等於學士學歷）。AIA專業2級考試，已列入英國國家資格架構中第7級的水平（相等於碩士學歷）。有關QCF水平的詳情可瀏覽 <http://www.ofqual.gov.uk/popups/explaining-qualifications>。

AIA行政總裁 Philip Turnbull指出：「QCF是一套釐定技能和學術資格機制，我很高興AIA專業考試已被肯定。機制的靈活性讓學員可以在自己的步伐沿着最適合他們途徑取得資格。AIA堅信這能擴闊會計專業的路徑，QCF亦能為學員提供了另一條發展會計事業的路徑。」

詳情可瀏覽 www.aiaworldwide.com/qualifications/qcf。AIA教授考核最新國際財務報告準則 (IFRS)，通過公司案例，提升分析能力並拓寬戰略思維。由於AIA是專業知識與語言的結合，確保學員循序漸進掌握系統財務知識並提高英語溝通能力。



■AIA國際會計師公會主辦全港青年普英雙語演講比賽



■AIA學術及文化交流團參觀香港立信德豪會計師事務所有限公司並與董事及風險管理總監陳兆倫合照



■理工大學香港專上學院院長梁德博士，國際會計師公會總會前會長譚學林博士太平紳士及香港分會理事陸棠文與AIA學術及文化交流團項目之全體學生大合照。